Mathematik-Intensivierung * Jahrgangsstufe 6

Erweitern und Kurzen, Bruchzahlen i
1. Erweitere jeweils auf den angegebenen Nenner bzw. Zahler. ' 4 ,)
Beispiel - Aufgabe: > = D Losung: > = >-8 = 40 [J ’
6 48 6 68 48 ﬁ— ]
-
) E:D b) 1=D c) §=D d) E=ﬂ ) o
4 28 15 90 8 96 18 162

6 42
9 7777 " % T TR " BT

2. Kirze jeweils auf den angegebenen Nenner.

35 []

.. 35
Beispiel - Aufgabe: — == Losung: — = ==
P g 56 8 g 56

N 60 [] p 40 [ 9 105 [] o & []
72 6

3. Kiirze vollstandig

. 128 . 128 A-32 A.8 8
Beispiel - Aufgabe: — = Lésung: = = =
P g 176 g 176 A-44 A-11 11
2) % b) 672 0 1980 d) 1560
216 1176 2376 2184

4. Erweitere die beiden Briiche auf einen (mdglichst kleinen) gemeinsamen Nenner.
Gib dann an, welche der beiden Bruchzahlen gréRer ist.

— 7 9 . 7 7-4 28 9 9.3 27 7 9
Beispiel: — und —  Losung: —=—=— und —=——=— also —>—
12 16 12 12-4 48 16 16-3 48 12 16
a) > und ! b) > und 8 C) 17 und 13 d) 10 und 13
6 9 33 55 24 18 21 28

5. Bestimme den Bruchteil!
Beispiel-Aufgabe:

24 min= Evon 3h LoOsung: 24min= z von 180min ; 24min= 24 von 3h = Evon 3h
n n 180 15

a) 45min = Z von 2h b) 2809 = Z von 2,1kg ¢) 72cm = Z von 1,20m
n n n
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g 8-37_[21 y L-76_[2 5 512 [6]
' 4 4.7 28 15 15-6 90 8 812 96
. 6 6-7 42 24 24.6 144
g Lo [ g 887 & 2 2e6 1w
18 18-9 162 7T 25 25.6 [150
9 9.14 126 14 614 84
9 == h —=—r===
11 1114 |154 15 15 |90
S2
> 4
60 5.12 40 5.8
2.&) —_— = = b) —_— — = = J ‘
72 612 6 9% 12.8 12 ®
c) 10_5_7'15_ d) %_13'7_ ﬁ‘a
120 815 8 98 14.7 14
3. 2) 126 2321 37 7 b) 672 2:3112 2:2:28 47 4
' 216 2-3:-36 3-12 12 1176 2-3-196 2.2-49 7.7 7
0 1980 2-5-2:99 5.9:11 5.11 5
2376 2-2-594 9-66 6-11 6
) 1560 2-5-6-26 5:6-213 513 5
2184 2.2.546 2.6-91 713 7
5 5.3 15 7 7.2 14 5 7
48 —=—=—und —=—=— also —>—
6 63 1 9 9.2 18 6 9
5 5 25 8 83 24 5 8
by —=——="und —=——="also —>—
33 33.5 165 55 55.3 165 33 55
17 173 51 13 13-4 52 17 13
24 24.3 T2 18 18-4 72 24 18
10 10-4 40 13 13-3 39 10 13
d —=—=— S22 glso — > =
21 214 84 28 283 84 21" 28

45min = Evon 2h ; 45min = Evon 120min = ﬁ von 2h = § von 2h

n

n
280

V4 2
280g = — von 2,1kg ; 280g = —— von 2100g = — von 2,1k
g n 9 g 2100 g 15 J

72cm = z vonl1,20m: 72cm = 7—2 von 120cm = § von 1,20m
n



